

中国家庭发展报告发布 折射“社会细胞”60年变迁

社会在变

家庭在变

国家卫生计生

委5月14日发布首个

《中国家庭发展报告》。数据显

示,中国共有家庭户4.3亿左右,占世界家

庭户总数的1/5左右,家庭数量居世界之首。60多年来,

在人口政策、城镇化和老龄化背景下,中国家庭的方方面面都发生了显著变化。

家在变小: 家庭规模已缩至3人

在20世纪50年代之前,家庭户平均人数基本上保持在5.3人的水平上。新中国成立后,家庭户平均规模开始缩小。

报告显示,20世纪80年代以来,家庭户平均规模缩小的趋势更加显著,1990年缩减到3.96人,2012年居民家庭户的平均规模为3.02人。中国已是平均家庭规模较小的国家。从人口变化的角度看,结婚年龄的推迟,不婚率和离婚率的提高,

低生育率、寿命的延长、人口流动等,都导致家庭户规模的不断缩小。2000年以来,生育率下降对家庭户缩小的影响正在减弱,持续的大规模人口迁移流动正在成为家庭规模缩小的重要推力。家庭观念的变化、生活水平的提高、生活方式的现代化、居住条件的改善等经济社会发展因素也直接促进了家庭规模的小型化。

孩子变少: 单身贵族或二人世界

中国1人户和2人户的微型家庭数量迅速增加。到2010年,这两类家庭共计1.6亿户,占全部家庭户的40%。

初婚年龄的推迟导致单人户增加,人口迁移和流动导致1人户和2人户的增加,老年夫妇家庭的增加导致2人户的增加。近年来,由夫妇二人组成的核心家庭比重大幅提高,主要是由于中老年夫妇不与他们的成年子女同住,以及更多的年轻夫妇选择推迟生育甚至不生育等原因。

10年间,城市的单人户增加1.5倍,农村的单人家庭也增加近40%,主要是由于大龄未婚人口增长、离婚率提高和丧偶独居老人数量增长。

未婚同居增多的原因,一方面是由于自我实现需求的发展以及职业竞争的加剧,使得一些人推迟结婚年龄;另一方面是由于没有找到结婚对象;还有因为生活和观念的变化,主动选择单身生活。

有走有留: 流动家庭和留守家庭

在城镇化过程中,产生了两类新型家庭: 流动家庭和留守家庭。报告显示,目前中国共有7000万户留守家庭,其中农村留守家庭占77%。流动家庭也迅速增加。1994年农村外出劳动力中,夫妻同行的不到9%,到2010年,携配偶、子女、父母等同流动的已占到66.4%。

很多流动家庭希望孩子能彻底城市化,然而学前儿童入园难、大龄流动儿童异地高考困难等问题,让一些青年农民工无奈选择将孩子留在农村由老人照顾。

当青壮年男性劳动力离开农村时,留下的是一个由儿童、妇女、老人组成的家庭。儿童的养育照顾,老人的赡养,妻子与丈夫之间的夫妻关系等,都会受到影响。

根据第六次全国人口普查数据推算,农村0至17岁留守儿童已达6103万人,农村留守老人约5000万人。

有分有合: 直系家庭和网络家庭

如今,老年家庭与子女家庭甚至孙子女家庭重新组合而成的新型直系家庭越来越多。报告显示,2010年直系家庭总数为9240万户,占全部家庭户的比例从2000年的21%提高到23%。

新直系家庭的形成方式已经与传统的直系家庭完全不同。随着老年人寿命的延长和高龄老年人数量的增长,尤其是当老年人丧偶或失能之后,对家庭照料的需求迅速增长;紧张的工作节奏使青年父母无暇照顾幼子。于是,本来各自独立的两个家庭合二为一,住到一个屋檐下。

与此同时产生的,是一种“离而不分、分而不解”的网络式家庭。报告显示,2010年城市家庭结构和家庭关系的调查发现,有超过12%的成年人仍与父母同住,68.9%的人没有离开父母居住的城市。这种“同城不同屋”的家庭模式,也非常普遍。

(本报北京5月14日电 记者李晓宏)

习近平会见巴参议院主席

俞正声会见布哈里

本报北京5月14日电(记者李伟红)国家主席习近平14日在人民大会堂会见巴基斯坦参议院主席布哈里。

习近平表示,中方感谢巴方在涉及中国核心利益和重大关切问题上给予的一贯支持,高度重视深化中巴传统友谊与务实合作。中方愿同巴方保持高层交往,积极推进中巴经济走廊建设,造福两国和两国人民,带动丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设。

习近平表示,中方衷心希望巴基

坦实现稳定和发展,愿同巴方加强安全领域合作,共同打击“三股势力”。

布哈里表示,中方提出建设“一带一路”重大倡议,为巴基斯坦等沿途国家提供了新的机遇。巴方希望加强两国交往与合作。巴方强烈谴责不久前在中国发生的暴力恐怖事件,愿同中方加强反恐合作。

据新华社北京5月14日电(记者熊争艳)全国政协主席俞正声14日在北京会见巴基斯坦参议院主席布哈里。

李克强主持国务院常务会议 部署加快生产性服务业发展

据新华社北京5月14日电 国务院总理李克强5月14日主持召开国务院常务会议,部署加快生产性服务业重点和薄弱环节发展促进产业结构调整升级,讨论通过《中华人民共和国食品安全法(修订草案)》。

会议指出,要更多依靠市场机制和创新驱动,重点发展研发设计、商务服务、市场营销、售后服务等生产

性服务,促进提升国民经济整体素质和竞争力。会议要求,要进一步深化改革开放,放宽市场准入,减少前置审批和资质认定项目,鼓励社会资本参与发展生产性服务业。

会议原则通过《中华人民共和国食品安全法(修订草案)》。会议决定,修订草案经进一步修改后提请全国人大常委会审议。

4500米级无人遥控潜水器完成海上验收 “海马号”回“娘家”

本报上海5月14日电(记者姜泓冰)我国自主研发的首台4500米级深海无人遥控潜水器作业系统“海马号”,最近完成海上试验和验收,回到“娘家”上海交通大学海洋工程科学研究所进行维护、完善,将正式投入海上应用。

在技术层面突破诸多关键难题的“海马号”装备有水下摄像/照相系统、声纳、多功能机械手,并有可更换的、不同功能的水下作业底盘,可水下摄像/照相、定位和取样,也可以辅助海底观测网的布放维护,其相关技术和装备国产化率达到90%以上,是迄今为止中国自主研发的下潜深度最大、国产化率最高的大型无人遥控潜水器作业系统。

在“海马号”成功基础上,研究



图为模拟实验室内的“海马号”。

团队还将进一步开展作业型遥控潜水器系列的产品化、产业化,以实现中国作业型潜水器产业“零的突破”,为今后更大水深潜水器的研制和应用奠定基础,并将与相关部门共同制定“海马号”的运行管理模式,以便更好地参与国际海洋竞争。

大陆在运核电机组20台

据新华社深圳5月14日电(记者王攀)据中国广核集团14日通报,该集团下属的红沿河核电站2号机组13日通过168小时试运行试验,具备商业运营主要条件。至此,中国在运核电机组总数达到20台,总装机容量达1807万千瓦。

习得——习近平引用的古典名句

民本篇

(第五版)

沪上演绎“万像人间”

近日,“万像人间”互动艺术活动亮相上海新天地。游人进入装有自拍装置的车辆进行拍摄,随后打印出巨幅黑白肖像照片,集中张贴在新天地公共区域内。活动旨在推进中外文化交流,为人们构建丰富多样的公共艺术空间。

人们在欣赏大幅黑白肖像照片。

一名女孩从卡车中取出自己的肖像照片。

袁婧摄(新华社发)



藏药处方实现数字归档

据新华社拉萨5月14日电(记者许万虎、刘洪明)西藏自治区藏医院用一年多时间,从10余名老藏医数年间积累的百万余张处方中筛选出10万余条珍贵的藏医药处方,进行了数字化归类和编码,医务人员诊病、用药将更加科学、便捷。

2013年初,自治区藏医院开始收集2006年以来国医大师强巴赤列和名藏医班且丹增、洛桑益尼等人的经验处方。目前已筛选出10万余条,并进行了数字化归档。

动车开进新疆东大门



5月14日,一列和谐号高速综合检测车抵达乌鲁木齐,近期将在新疆首条高速铁路——兰新铁路第二双线“试跑”。图为在新疆哈密南站拍摄的检测车。普拉提摄(新华社发)

美国应主动放弃美元霸权

■ 石建勋

年初以来,人民币持续走软,4个月累计贬值了近3%。有人认为这是中国政府对外汇市场的干预所致,也有人认为人民币持续贬值感到担忧,更有某些国家的政治人物出于国内政治需要,再次施压人民币升值。对此问题,有必要进行全面分析。

人民币汇率变化直接反映了美元周期性变化趋势。2008年美国金融危机爆发以来,为摆脱和转嫁危机,美国实施了多批次的货币宽松政策,大规模滥发美元,导致全球流动性泛滥,美元持续疲软,人民币以及一些新兴经济体国家的货币持续升值。这些新兴经济体国家一方面要应对美国金融危机导致的全球性经济危机,另一方面却要痛苦地承担着热钱流入套利、输入性通胀、出口成本增加等美元持续贬值的负面效应。

去年下半年以来,美国经济复苏得

到强势巩固,美国开始实施退出货币宽松政策,美元转而走强,新兴市场国家货币普遍受到美元强劲升值的挑战。今年年初以来,土耳其、阿根廷、南非、巴西、俄罗斯、中国等多个国家的货币出现大幅度贬值,套利热钱大规模流出,导致这些国家的市场出现急剧动荡,经济与金融体系都受到不同程度的负面影响和冲击。

人民币汇率市场化正稳步前行。尽管中国和其他新兴经济体国家一样都被动地承受着美元周期性变化的痛苦,但仍坚定不移地推进汇率市场化改革。中国央行3月15日宣布,将银行间即期外汇市场人民币兑美元交易价浮动区间,由1%扩大至2%。这是增强人民币汇率双向浮动弹性的制度安排。虽然扩大人民币汇率浮动区间有一定的风险,人民币持续贬值对中国经济和金融体系也会带来一定的负面影响,但这是汇率

改革必须要承受的痛楚和风险。

长久以来,人民币汇率升值的相对优势来源于美元持续贬值,近期人民币汇率出现的持续贬值正是美元走强的直接反映,也可以看作是对2005年汇改以来连续升值近26%的修复,是人民币汇率市场化的必然结果,不存在政府操控和干预汇率的问题。未来,由于美元走强的趋势明显,而中国经济不可能长期保持高速增长态势,外贸顺差也不可能持续扩大,外汇占款和官方外汇储备也不可能长期处于高位,因此,人民币长期性的升值基础也将发生变化。由于决定人民币供求的经济基础状况基本平衡,人民币出现大幅度升值和贬值的经济基础都不存在,随着汇率市场化形成机制改革的推进,未来人民币将与国际主要货币一样有升有降,汇率有充分弹性的双向波动将会成为常态。

从根本上讲,世界经济的持续发展

需要一个稳定的国际货币环境,需要构建一个不依赖于美元霸权的、多元化的新型国际货币金融体系。当前世界的主要货币问题不是人民币币值被低估,而恰恰是美元霸权问题。美国不负责任的利己货币政策,不可避免地导致美元不断发生周期性变化,美元作为世界唯一主导性货币,美元持续贬值或急剧升值对世界各国经济与金融市场的损害都是有目共睹的。美国的政客们与其不断地对他国货币和汇率政策喋喋不休地指责,不如加快推进多元化的国际货币体系改革、主动放弃美元霸权地位,采取负责任的货币政策,维护美元的币值稳定,与世界各国平等对话,协商解决有关汇率、贸易等问题。动辄指责、打压、制裁,根本无济于事。

(作者为本报特约评论员,同济大学财经研究所所长、经济与管理学院教授)



本栏目主持人: 陈振凯